

# ПОД ЗНАМЕНЕМ СОРЕВНОВАНИЯ

## УДАРНАЯ ВАХТА ЖИВОТНОВОДОВ

Животноводы области вступили во Всесоюзное социалистическое соревнование за увеличение производства и заготовок молока, мяса, яиц и другой продукции ферм.

На собраниях, посвященных обсуждению Обращения ЦК КПСС к партии, к советскому народу, они приняли более высокие, чем в прошлом году, обязательства и выразили решимость с честью их выполнить.

Во многих совхозах, колхозах партийные, профсоюзные и комсомольские организации с первых дней четвертого, определяющего года пятилетки развернули большую организаторскую работу, всеми средствами повышают действенность соревнования на основе широкой гласности, наглядности, сравнимости итогов работы за каждый день, пятидневку, неделю.

И это не замедлило сказаться. В среднем по области в январе молока получено 158 килограммов на корову—на 26 килограммов больше, чем за этот месяц в прошлом году. Область перекрывает график продажи государству всех продуктов животноводства и заметно превышает прошлогодний уровень их реализации.

Первое место в области по молочной продуктивности дойного стада и реализации молока занимают животноводы Юргинского района. В январе они получили 196 килограммов молока на корову, обеспечили высокую его товарность и выполнили за месяц квартальный народнохозяйственный план продажи этой продукции на 41 процент. Против января прошлого года молока здесь продано больше на 31 процент. Юргинцы превысили прошлогодние показатели по реализации мяса и яиц.

Заметно повысили продуктивность дойного стада животноводы Кемеровского, Ленинск-Кузнецкого районов. В первой пятерке идут Промышленновский и Беловский районы.

В хозяйствах Кемеровского района заметно усиlena гласность, наглядность соревнования, оживлен обмен опытом. Районная газета «Заря» широко пропагандирует опыт передовиков, оказывает большую помощь стенной печати совхозов. В хозяйствах используют все средства наглядного показа итогов работы и опыта лучших животноводов, оперативно вскрывают недостатки и просчеты в работе и тут же их устраняют. Кемеровчане встретились с партнерами по соревнованию—повоизучанами, обменялись новыми обязательствами, проявили большой интерес к их опыту, особенно к опыту животноводов совхоза «Сосновский».

Заметно ожилось соревнование в коллективах ферм Ленинск-Кузнецкого, Промышленновского, Беловского, Прокопьевского районов. Есть сдвиги к лучшему в работе животноводов Тяжинского района. Против января прошлого года они повысили молочную продуктивность коров на 35 килограммов, за месяц выполнили квартальное задание по реализации молока на 33 процента и превысили прошлогодний уровень его заготовок на 52 процента.

Вместе с тем январские итоги работы животноводов показывают, что далеко не везде в полной мере используют имеющиеся резервы для наращивания продуктивности дойного стада. Об этом свидетельствует большая пестрота в надоях молока. Например, юргинские животноводы в январе получили его 196 килограммов на корову, а в наиболее отстающем—Ижморском районе—102 килограмма. Разрыв в 94 килограмма.

Большая разница в надоях есть даже между соседними соревнующимися районами. Тот же Ижморский находится примерно в одинаковых условиях с патнером по соревнованию—Яйским районом. Но как же он отстал от соседа! Яйские животноводы успешно справились со своими обязательствами в прошлом году, ижморские не справились. В январе этого года ижморцы надали молока меньше соседей на 43 килограмма от коровы, квартальный план продажи этой продукции выполнили за месяц лишь на 27 процентов.

Животноводы Яшкинского района соревнуются с юргинскими животноводами и в январе отстали от них по надоям молока более чем на 44 килограмма от коровы.

Задумались ли организаторы соревнования животноводов в Ижморском и Яшкинском районах о причинах отставания от соседей? Какие выводы из этого сделаны? Какой опыт передовиков берут на вооружение?

К середине января в совхозе «Яшкинский» надон молока превысили 9 килограммов на корову, а в «Литвиновском»—не достигли и 4 килограммов. К концу января разрыв не уменьшился. Выходит, никто не помог литвиновцам поучиться у передовиков.

В совхозе им. Ленина того же Яшкинского района в одном и том же отделении отстающая бригада животноводов молока получает в два раза меньше, чем соседняя. Почему? Прежде всего потому, что о соревновании на фермах здесь нет и речи. Скот в отстающей бригаде зачастую держат на голодном пайке, в коллективе нет элементарного порядка и дисциплины. О какой же тут организаторской работе хозяйственных, партийных и профсоюзных руководителей можно говорить?

И странно: ни партком, ни дирекция совхоза не спросят управляющего отделением коммуниста Ф. С. Тартикова, секретаря партбюро З. А. Литягину: почему они устранились от руководства соревнованием?

Подобные факты имеют место в хозяйствах Тисульского, Маринского, Топкинского районов.

Труженики ферм области наметили на определяющий год пятилетки высокие рубежи—надоить молока в среднем не менее 2530 килограммов на корову, продать его государству 475 тысяч тонн, мяса—108 тысяч тонн, яиц—373 миллиона штук. Партийные, профсоюзные, комсомольские организации на селе специалисты и руководители хозяйств и сельскохозяйственных органов призваны помочь животноводам с честью сдержать данное слово.

Главная помощь должна состоять в том, чтобы во всех коллективах было ключом живое, действенное соревнование. В организаторской работе надо доходить до каждого коллектива, до каждого труженика.

(«Кузбасс» за 26 февраля).

# ВПЕРЕД К КОММУНИЗМУ

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Газета основана в марте 1938 г.  
№ 25 (3920)  
ЧЕТВЕРГ  
28 февраля 1974 г.  
Цена 2 коп.

Орган Яйского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся

## КВАРТАЛЬНЫЙ ПЛАН—ДОСРОЧНО!

Все мысли советских людей направлены сегодня на то, чтобы успешно справиться с государственным планом четвертого, определяющего года девятой пятилетки. Флагманами соревнования за наивысшие производственные показатели в нашем совхозе на сегодняшний день по праву являются телятницы и скотники, занятые выращиванием и откормом молодняка крупного рогатого скота. Среднесуточный привес животных у Хафизы Шахивалиевой, например, составляет 809 граммов—почти на 300 граммов больше планового задания. Отличных результатов добивается телятница Надежда Борисовна Шанина и многие другие.

Благодаря добросовестному и высокопроизводительному труду животноводов наше хозяйство досрочно, еще 22 февраля, выполнило квартальный план продажи мяса государству. На сегодня сверх задания уже отправлено на мясокомбинат 49 центнеров говядины. Март мы целиком посвятим сверхплановому производству и продаже мяса государству. Это будет наш скромный вклад в успешное выполнение советским народом заданий четвертого года девятой пятилетки.

М. ГОММЕРШИДТ,  
главный бухгалтер совхоза  
«Первомайский»



Рабочий день Раисы Дмитриевны Пузыренко, доярки Ишимской фермы совхоза «Улановский», начинается очень рано—часа в четыре утра, а то и раньше. Да и как же иначе, ведь так много надо успеть сделать. Не только раздать кор-

## РЕПОРТАЖ ТРУДОВАЯ ПОБЕДА МАРЬЕВЦЕВ

Последний день февраля для марьевцев стал праздником: из ворот совхозной мастерской вышел последний отремонтированный трактор.

На широком подворье машина остановилась. Павел Игольников и Василий Юрин еще раз осмотрели свой трактор, любовно похлопали ладонями по его стальному корпусу.

Здесь же собрались и другие механизаторы. На их лицах светилась нескрываемая радость: одержана новая трудовая победа—все сельскохозяйственные машины готовы к весенне-полевым работам!

Ровными рядами выстроились сеялки, культиваторы, бороны, —техника, от исправности которой во многом зависит успех урожая четвертого, определяющего года пятилетки.

Еще в ноябре прошедшего года, обсудив обращение искитимцев, марьевцы выступили инициаторами соревнования в нашем районе за своевременную постановку сельскохозяйственной техники на зимнее хранение и завершение подготовки всех почвообрабатывающих и посевных машин в сжатые сроки. Слово свое механизаторы сдержали. Ремонт закончен к 1 марта, как предусматривалось социалистическими обязательствами.

С первых же дней был составлен четкий график ремонта техники. И он неукоснительно выполнялся. Здоровая, творческая обстановка помогала механизаторам работать высокопроизводительно, добиваться хорошего качества ремонта.

В трудовой успех значительный вклад внесли слесари-сборщики моторного участка Василий Золотухин, Илья Воротников и Михаил Юрин. Следует отметить четкость и слаженность в

ма доярки, но и поднять некоторых коров вручную. У Раисы Дмитриевны и работающей с ней напарницы Нины Станиславовны Мирошниченко стало правилом перед запуском коров доить некоторое время вручную. Этот метод дает большой эффект, в этом твердо убеждены доярки. А раз это так, то считаться с личным временем не приходится. Чтобы получить больше продукции, считает Р. Д. Пузыренко мало иметь только хорошие корма, многое зависит и от ухода за животными.

Более 12 лет работает Раиса Дмитриевна в животноводстве. За это время снискала себе добрую славу и уважение. Успешно справилась с планом и обязательствами 1973, решающего года пятилетки. Поздарному начала она и этот год. Так держать, Раиса Дмитриевна!

Фото Н. Павкина.

## ПОЗДРАВЛЯЕМ ЮБИЛЯРА

Вчера в торжественной обстановке работники райкома КПСС, райисполкома, редакции, управления сельского хозяйства и межрайонного производственного специализированного объединения совхозов горячо поздравили коммуниста Ивана Алексеевича Киселева со знаменательной датой—60-летием со дня рождения.

В далеком 1933 году приехал в Кузбасс он, молодой специалист из Подмосковья. И Сибири стала ему второй родиной. Полюбился ему наш богатый сибирский край. С 1963 года И. А. Киселев—бессменный главный зоотехник управления сельского хозяйства Яйского райисполкома. Четыре года подряд является председателем местного комитета.

Хорошо знают труженики района коммуниста Киселева, как принципиального работника и отличного товарища. Он—активный помощник редакции районной газеты. Бессменный заведующий внешнеторговым экономическим отделом. Рабселькор с 35-летним стажем.

Много теплых и сердечных слов было сказано в адрес юбиляра на торжествах, посвященных этому событию. Ивану Алексеевичу вручили Почетные грамоты и ценные подарки.

Сотрудники редакции газеты присоединяют свои голоса к этим поздравлениям и желают нашему активному селькору здоровья, успехов и острого пера.

# ДЕЛО ВСЕХ И КАЖДОГО

Процесс строительства коммунизма в нашей стране характеризуется не только высокими темпами роста экономики, но и всесторонним развитием советской демократии, привлечением всех трудящихся к активному участию в управлении делами общества. Быть хозяином страны — это, прежде всего, сознавать ответственность не только за себя лично, но и за своих товарищей, за коллектив, за все наши дела, за укрепление дисциплины и правопорядка.

Большую роль здесь при надлежит добровольным народным дружинам. Взаимодействие милиции и добровольных народных дружин строится на глубоком взаимном доверии и уважении.

Как же работают народные дружины у нас в районе? Ритмично, например, работает народная дружина трактороремонтного завода. Она и является лучшей в рабочем поселке. К сожалению, не скажешь этого о народной дружине лесопромышленного комбината, лесоклепочного завода, хотя эти предприятия по численному составу рабочих никак не уступают трактороремонтному заводу. Почему же здесь создалось такое положение?

Пожалуй потому, что здесь народные дружины комсомольский оперативный отряд не заняли подобающего им места в борьбе с нарушениями.

Казалось бы, все предусмотрено, все сделано для того, чтобы народные дружины работали хорошо. Работники милиции раскрыты за дружинами, но настоящих контактов между ними нет и действенной помощи дружинам не оказывается. Дружинники района осуществляют охрану общественного порядка исключительно путем патрулирования. А такая форма не всегда отвечает требованиям оперативной обстановки, да и не всегда морально удовлетворяет дружинников. Она по логике вещей должна дополняться более квалифицированными заданиями.

Основные участия дружины и оперативных отрядов должны быть направлены на профилактику предупреждения нарушений.

Что греха таить, имеют место еще у нас в районе факты, когда отдельные рабочие промышленных предприятий или совхозов допускаются на работу в нетрезвом состоянии, или пьют в рабочее время. Так, 17 ноября прошедшего года рабочие совхоза «Улановский» братья Соломины Геннадий и Василий, будучи в нетрезвом состоянии, приехали на тракторе спиртно-клепочном, трактороремонтном.

на полях совхоза, учинили стрельбу из оружия, разогнали девушек, забили механизатора совхоза Рудько и опрокинули трактор. Они и раньше допускали случаи в рабочее время, но меры общественного воздействия к ним не принимались.

Особое внимание в Постановлениях партии и правительства уделяется профилактике преступлений, то есть деятельности государственных органов и общественных организаций, трудающихся по выявлению и устранению причин и условий, способствующих совершению преступлений. Анализ установлено, что имеющиеся случаи кражи комбикорма на некоторых фермах совершаются потому, что отсутствует учет и контроль за получением и выдачей его, мало уделяется внимания подбору кадров, и как результат нарушение. Так, старож-заря-сушильщик совхоза «Улановский» Глушенков И. И. допустил кражу зерна и понес заслуженное наказание. Если бы общественность, народная дружина вовремя пресекла кражу, предупредили нарушителя, этого могло бы и не случиться.

Каждый трудовой коллектив должен активно осуществлять профилактическое воздействие на морально неустойчивых лиц, склонных к совершению правонарушений, создавать такую социальную микросреду, в которой не смогут сохраниться никакие даже самые стойкие пережитки прошлого.

Важная роль в борьбе за укрепление законности и правопорядка в формировании нового человека принадлежит товарищеским судам, права и обязанности которых определены Положением о товарищеских судах. На территории нашего района действует 43 товарищеских суда, из них 24 в рабочем поселке. В состав товарищеских судов избраны лучшие профсоюзники, люди пользующиеся заслуженным авторитетом среди своих товарищ по труду и имеющие большой жизненный опыт.

Все они, не жалея сил и времени, добросовестно выполняют свой общественный долг, оправдывая доверие коллектива, избравшего их членами товарищеских судов.

Товарищеские суды рассматривают материалы о нарушениях трудовой дисциплины, о недостойном поведении в быту и другие. Хорошо работают товарищеские суды при поселковом Совете, ленинградского района.

Ваш телевизор устарел: и экран маленький, и форма не та. Как быть в таком случае? Не выбрасывать же совсем исправный телевизионный приемник? Нет, ни в коем случае. С 15 февраля 1974 года один раз в неделю — каждую среду — магазин «Спорткульттовары» начал принимать старые телевизоры. После сдачи старого телевизора покупатель получает право на покупку нового на льготных условиях.

Продаже, при условии сдачи старых телевизоров, подлежат телевизоры всех марок, имеющихся в магазине, с размером по диагонали 47 и более сантиметров, а также телевизоры «Юность» и цветные

## НОВОЕ В СЕЛЬСКОЙ ТОРГОВЛЕ

размером экрана 40 см.

Продажа новых телевизоров производится с зачетом покупателю стоимости сданного. Если экран сдаваемого телевизора имеет размер до 23 сантиметров по диагонали, он оценивается 20 рублями, до 31 см — 21 рубль, от 35—40 см — 35 рублей, до 43 см — 40 рублей, до 47 см — 45 рублей, свыше 47 см — 50 рублей.

Стоимость сданного телевизора, должны расписаться на талоне «Б», дающем право на покупку нового телевизора на льготных условиях. Эти талоны действительны в течение 10 суток со дня сдачи, после чего

покупатель оплачивает при покупке нового через кассу магазина сбор в размере 3 рублей.

### НАШИ КОНСУЛЬТАЦИИ

Лица, сдавшие старые телевизоры, должны расписаться на талоне «Б», дающем право на покупку нового телевизора на льготных условиях. Эти талоны действительны в течение 10 суток со дня сдачи, после чего

### НА КНИЖНОЙ ПОЛКЕ

Встречи с прекрасным... Они могут быть самыми разнообразными. Прекрасное есть повсюду. Его нужно уметь видеть. Одни из самых важных форм прекрасного — искусство. Что дает нам искусство? Одни подвиг совершают не только говорят — развлечение, другие — от

добра. Когда в мой дом врывается с оружием, чтобы убивать, я должен убивать, ибо слова здесь пустой звук». По существу же чувства присущи всем героям романа.

По книге Б. Васильева «А зори здесь тихие» поставлен фильм. Многие, наперевес, его видели. Особенно сильное впечатление книга производит потому, что она — искусство? Одни подвиг совершают не только говорят — развлечение, другие — от

## ВСТРЕЧИ С ПРЕКРАСНЫМ

дых. Да, но разве этим исчерпываются роли искусства в наше время? «Им бы не воевать, а работать огромно. С древнейших времен и любить, строить семью и оно играет важную роль счастливо жить» — большую роль в истории человечества, в личной жизни Федота Васкова, этот внесший в общественную жизнь каждого. Оно помогает шире и глубже познавать мир, познавать самого себя. Художественная литература, музыка, живопись и другие виды искусства, каждый по-своему воздействует на нас. Герой советского искусства — это и человек яркого подвига, это и тот рядовой нашей повседневности, который, кем бы и где он ни был, по-своему ищет, дерзает. Читая о таких людях, хочется им подражать и поступать как они. Почти три десятилетия отделяют нас от победного салюта сорока пятого. Но и сегодня для людей старшего поколения памятны эти грозные дни. И писатели, как бы воскрешая те годы, стараются воплотить в художественных образах те черты, которые воспитаны в людях это время. Очень точно определяет это время писатель Юрий Бондарев словами одного из героев романа «Горячий снег»: «Мне известно, — говорит генерал Бессонов, — утверждение личности жестокостью, но я за насилие над злом и в этом вижу смысл

Слепой писатель в течение многих лет упорной, кропотливой работой выкалывал иглой свою книгу на картоне. Герой ее — Рустам Шакиров. Обыкновенный парень, ставший мужчиной в годы минувшей войны. Рустам многолик: он узбек и русский, грузин и украинец. Рустам спит в братских могилах, рассеянных от берегов Волги до берегов Эльбы. Книга Вали Гафурова в большей части автобиографична.

**В. СУРНАКОВА.**  
библиотекарь.



Молдавская ССР. В районном центре Единцы открыт Дом научно-технического прогресса. Экспозиция рассказывает о передовом опыте, трудовых достижениях земледельцев Единецкого района. Много полезного черпают здесь для себя специалисты различных отраслей сельского хозяйства.

На снимке: группа специалистов из хозяйств Единецкого района в Доме научно-технического прогресса.

Фото В. КАПНИНА (Фотохроника ТАСС)

ра за вычетом суммы зачета стоимости сданного выплачивается покупателем в течение 24 месяцев равными частями, начиная со следующего календарного месяца после покупки телевизора.

Проценты за кредит удерживаются с покупателя одновременно с первым взносом в погашение кредита.

При покупке нового телевизора за наличный расчет покупатель оплачивает наличными деньгами его стоимость в различных ценах за вычетом стоимости сданного телевизора, а также сбор в размере 3 рублей.

**В. ИШМУЛКИН,**  
директор Яйского розничного торгового объединения.

## В БОРЬБЕ ЗА ДЕЛО КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ БУДЬ ГОТОВ!



## У НАС В ДРУЖИНЕ

Вот и подошел к концу месячник, посвященный памяти павших героев. За этот период пионерами дружинами им. Олега Кошевого Кайлинской школы много сделано: во всех отрядах прошли встречи с ветеранами войны. Проведены сборы, посвященные пионерам-героям—Павлику Мэрзову, Лене Голикову, Зине Портновой, Ларе Михеенко: комсомольцам-героям—Александру Матросову, Зое Космодемьянской, Веру Волошиной. В отряде имени А. Гайдара интересно и содержательно прошли мероприятия, посвященные 70-летию со дня рождения В. П. Чкалова А. П. Гайдара.

В дружине проведены конкурсы на лучшего чтеца, лучший рисунок, посвященный Советской Армии, героям войны. Отряд им. Лени Голикова участвовал в конкурсе на лучшее сочинение о В. И. Ленине. Прошла военная игра «Взятие снежной крепости».

И вот подведены итоги, победители объявлены на дружинном собрании. Сегодня дружинный сбор—итог всей работы. Все пионеры нарядные, торжественные. Под звуки песен времен Отечественной войны в зал входят отряды с речевками, песнями; заходят почетные гости: А. Ф. Зеленский (участник 3-х войн, кавалер ордена Ленина), Ф. Я. Кожевников (Герой

Социалистического Труда, почетный пионер); А. П. Тинюков (директор школы, участник Великой Отечественной войны, кавалер ордена Красной Звезды). Необычно взволнован Анатолий Павлович: семнадцатилетним пареньком ушел он на фронт, многое ему пришлось испытать. Затаив дыхание, ребята слушают гостей, их рассказы покоряют пионеров. Председатели отрядов рапортуют о своих делаах. Достойны ли отцов не подведут? Нет! Звучит ликование: «Никто не забыт и ничто не забыто!»

Почетное право сфотографироваться у развернутого знамени вместе с почетными гостями предоставлено лучшим пионерам: Л. Минаевой, Н. Швецовой, К. Кухленко, З. Новиковой, С. Торопчиной, Л. Кочетковой, Т. Чипигиной, Т. Кочетковой, Н. Шелеповой, О. Гудяевой, С. Нагаеву.

После торжественной части—концерт. Хорошо были приняты выступления Л. Галдаевой, Г. Кухленко, Л. Кочетковой, вокальной группы 7 класса, танцевальной группы девочек 5 класса.

В приподнятом настроении возвращались ребята домой. Торжественный дружинный сбор им надолго запомнится.

В. СЕСОРОВА,  
ст. пионервожатая

## НА СБОР ПРИШЛИ ШЕФЫ

В нашей школе прошел дружинный сбор, посвященный 50-летию присвоения пионерской организации имени В. И. Ленина. На соборе присутствовали наши шефы—представители лесопильно-клепочного завода.

Сбор открыл ветеран правофланговых—отряд имени Ларь Михеенко. Ребята рассказали об истории Всесоюзной пионерской организации и о своей работе за три года. А затем

«В хоккей играют настоящие мужчины. Трус не играет в хоккей».

Фото Н. Павкина.



муниципального труда.

Здесь же, на соборе, Василий Иванович Остроумов поделился с ребятами воспоминаниями о своих пионерских годах, поведал, чем живет в настоящее время коллектив завода, как он справляется с взятыми социалистическими обязательствами. Рабочий предприятия Иван Яковлевич Морозов рассказал пионерам о том, как он добился присвоения ему звания ударника ком-

партии № 6.

## БЛАГОДАРИМ!

Мы, учащиеся Судженской 8-летней школы, выражаем благодарность нашим шефам—коллективу совхоза «Нижний».

Каждый раз, обращаясь за помощью к шефам, мы получаем ее. Так, например, когда мы были приглашены в школу № 12 г. Анжеро-Судженска, директор совхоза В. В. Колбинцев выделил нам специальный автобус. По окончании полугодия лучшие ребята нашей школы были награждены поездкой в цирк в областной центре. Мы обратились с просьбой в рабочем к М. А. Платкову выделить нам автотранспорт. Нам обещали, и точно в срок у школы появились два автобуса. И так во всем мы чувствуем поддержку и помощь своих шефов.

Совет дружин и комитет комсомола Судженской восьмилетней школы.

## ТАК ПОСТУПАЮТ ШКОЛЬНИКИ

Сколько времени прошло после того дня, когда в районе улицы Восточной вспыхнул пожар! Но люди до сих пор помнят и благодарят тех, кто, чуть ли не рискуя своей жизнью, участвовал в его тушении.

Весть о пожаре, быстро разнеслась по райцентру. На помощь заспешили люди. В

схватку с огнем вступили подростки. Одни выносили вещи из квартир, другие—помогали малышам отыскать своих родителей. Каждый был чем-то занят. Миша Михайлов и Коля Родненков, проживающие по переулку Лесному, стали помогать проравщику спасать от пожара товарищ из магазина. Саша Белов, ученик школы № 6, большую помощь оказал пожарной дружине. Более 10 часов он вместе со взрослыми спасал народное добро, находился в огне и дыме. Большой похвалы заслуживают ребята вспомогательной школы.

За участие в тушении пожара управление пожарной

## МОЛОДЦЫ, ТИМУРОВЦЫ

Вот уже третий год у меня болят ноги. Особенно болезнь обостряется зимой, в холода. Я не имею возможности даже сходить в магазин или принести дров. Не представляю, чтобы я делала, если бы не мои помощницы—ученицы школы № 5 Фаина Батаршинова и ученица школы № 6 Галина Мамаева.

Они и в магазин за продуктами для меня сходят и воду, и дров принесут. Словом, поступают как настоящие пионеры-тимуроны. Большое спасибо вам, дорогие мои помощницы. Будьте всегда такими же добрыми, чуткими и отзывчивыми к людям. Я благодарна родителям, воспитавшим таких дочерей.

З. ДОРОФЕЕВА,  
пенсионерка, 67 лет.

## В СОЛНЕЧНОМ «АРТЕКЕ»

По побережью Черного моря: от Гурзуфа до старого Аю-Дага раскинулись владения Всесоюзного Ордена Трудового Красного Знамени имени В. И. Ленина

Помимо дел, связанных с техникой, работала школа пионерского актива, велись соревнования между отрядами. Прощали диспуты, кросс «Золотая осень», поездка в город-герой Севастополь и другие города. Вечера у рояля, трудовые десанты, беды, конкурсы пионерских умений и на

выков, политической песни и бального танца, соревнования по шахматам, шашкам и теннису, выпуск стенгазет, посещение выставок и дома Чехова—все это надолго сохранится в нашей памяти.

60 дней в «Городе юных мастеров» работали всевозможные кружки, стартовали модели юных конструкторов. На артековской земле были установлены новые рекорды и усовершенствованы старые.

На слете было принято Обращение ко всем юным техникам страны.

И вот линейка закрытия. Вспомнились все прожитые дни в этом чудесном лагере, выручавшая везде и всегда артековскую дружбу. Пройдут годы, но никогда не забудется артековская дружба, не забудутся друзья. Каждый увез с собой частичку артековского костра—уголек дружбы и светлую память об «Артеке».

ЛЮБА КОЗУБОВА,  
школа № 1.

охрани наградил ребят, отличившихся в этой операции, денежной премией. Их получили Александр Белов, Михаил Михайлов, Владимир Чеботарев, Николай Родненков, Дмитрий Шарыпов, Александр Авгин и многие другие. Ребятам из вспомогательной школы была внесена благодарность Е. ГОРБАЧ, ст. инспектор детской комната милиции.

## СПАСИБО ВАМ, ЕЛЕНА ВАСИЛЬЕВНА!

Я учусь в четвертом классе. У нас предметное обучение. Но никогда не забуду свою первую учительницу Елену Васильевну Гулянову, добрую, веселую, чуткую. Это она научила нас правильно держать в руке карандаш и ручку, это под ее руководством мы впервые в жизни старательно вывели самые дорогие всем нам слова «мама» и «Родина».

Как много ей приходилось работать с нами, не считаясь с личным временем. Она добивалась от каждого из нас правильности в чтении, счете, письме. Учила уважать старших, помогать старикам и детям. Заплечами Елены Васильевны немало лет работы в школе. Приближается день 8 Марта. Я от души хочу поздравить первым праздником весны мою первую учительницу Елену Васильевну Гулянову. Спасибо вам за все, дорогая Елена Васильевна.

ЛЮДА СИНКИНА,  
4 «а» класс школа № 2.

## МЕЖДУНАРОДНАЯ ПАНОРАМА

### МОЛОДОСТЬ ЧЕРНОГОРИИ

Страной гор и лесов часто называют Черногорию—самую маленькую по территории и населению республику из тех шести, что образуют югославское социалистическое федеративное государство. История Черногории неразрывно связана с мужественной борьбой ее народа за свободу и независимость.

Подлинное национальное возрождение Черногории наступило только в социалистической Югославии. Крайняя отсталость, доставшаяся в наследство республике, уступила место прогрессу во всех областях жизни. Современные транспортные артерии соединили не только самые отдаленные уголки Черногории, но и связали ее с другими братскими югославскими республиками и соседними странами. Новые промышленные предприятия, учебные заведения, больницы и амбулатории, учреждения культуры изменили облик черногорских городов и сел.

Один зарубежный писатель, посетивший Черногорию вскоре после освобождения, писал, что это, пожалуй, единственная страна в мире, где есть министерство промышленности, но фактически нет промышленности. Сейчас в республике около 70 крупных промышленных предприятий. Удельный вес промышленности достигает 35 процентов в общем объеме экономики. Появились черная и цветная металлургия, судостроение, металлообрабатывающая, текстильная, обувная, резиновая и многие другие отрасли промышленности.

Предпоследний год своего пятилетнего плана общественно-экономического развития начался в Черногории крупной трудовой победой строителей. Пущена в эксплуатацию первая очередь алюминиевого комбината в Титограде. В этом году предполагается завершить строительство крупной гидростанции «Мратине» на реке Пиве, которая даст возможность удвоить производство электроэнергии в республике. 1974-й год объявлен решающим и на строительстве Черногорского участка магистральной железной дороги Белград—Бар, которую предполагается закончить в 1975 году. Нынешний год будет ознаменован и важным культурным событием: в столице республики—Титограде откроется университет.

Конечно, по сравнению с некоторыми другими югославскими республиками Черногории еще предстоит многое сделать для того, чтобы убыстрить темпы развития. Но ведь это самая «молодежная» по составу населения республика в стране. А молодости всегда присуща энергия.

г. Белград

В. ХАРЬКОВ,  
корр., ТАСС

### ЗАРУБЕЖНАЯ ХРОНИКА

**Лондон.** Внутреннее потребление в Англии в начале этого года сократилось почти на восемь процентов по сравнению с тем же периодом 1973 года. Стоимость жизни за это время возросла примерно на 12 процентов. Как сообщают английская печать, около 9 миллионов англичан живут в условиях крайней бедности.

**Токио.** «Требуем немедленной ликвидации военного полигона Китафудзи!», «Требуем ликвидации всех американских баз на территории Японии!»—под такими лозунгами в районе полигона Китафудзи состоялись массовые выступления местных жителей. Этот полигон, расположенный на склонах «священной горы» Фудзиямы, постоянно используется для проведения артэллерийских стрельб, военных учений и т. д.

**Вашингтон.** Президент США Р. Никсон объявил район бедствия штат Луизиану, который жестоко пострадал в результате наводнений, начавшихся 21 января.

**Бони.** На дорогах и автострадах ФРГ в 1973 году погибло 16295 человек. Об этом сообщило статистическое управление страны.

**Дели.** На четыре часа было прервано движение по железной дороге между городами Силигури и Джайпуром в штате Западная Бенгалия. Стадо диких слонов сгруппировалось на железнодорожном полотне, пытаясь спасти своего раненного вожака, сорвавшегося со скалы на рельсы.

(ТАСС).



Народная Республика Конго достигла за годы независимости больших успехов в области образования. Сейчас 95 процентов детей посещают школы. На нужды образования расходуется четверть годового бюджета страны.

84 советских преподавателя работают в колледжах, лицеях и в университете страны. Более 800 конголезских юношей и девушек учатся в СССР.

На снимке: в перерыве между занятиями в лицее «Шамина» в Браззавиле.

Советские преподаватели

### НА ТРАССАХ ФАЛУНА

В шведском городе Фалуне завершился чемпионат мира по лыжам. Отлично выступили на соревнованиях советские спортсменки. Галина Кулакова завоевала золотые медали на дистанциях 5 и 10 километров. Наши лыжницы Нина Балдычева, Нина Селюнина, Раиса Сметанина и Галина Кулакова выиграли также женскую эстафету 4x5 километров.

В мужской эстафете 5x10 километров наша четверка—Иван Гаранин, Федор Симашов, Василий Рочев и Юрий Скобов—завоевали серебряные награды.

Кроме того, у советской сборной—три бронзовые медали. Их завоевали Раиса Сметанина на дистанции пять километров, Василий Рочев в гонке на пятнадцать километров, и Алексей Боровитин в прыжках с 70-метрового трамплина. (ТАСС)

### „СЕРЕБРО“ И „БРОНЗА“

Советские спортсменки Татьяна Аверина и Нина Статкевич заняли соответственно второе и третье места на чемпионате мира по конькобежному спорту среди женщин, проходившем в голландском городе Херенвейн. Звание чемпионки мира завоевала голландская спортсменка Атте Кайлэн-Деелстра. (ТАСС)

## НОВОСТИ КУЛЬТУРЫ

### „ВАСИЛИЙ ТЕРКИН“ В ОПЕРЕТТЕ



родный артист СССР И. Туманов.

На снимке: сцена из спектакля. Бабка—артистка В. Марон, Василий Теркин—артист В. Богачев.

Фото М. Стрекова  
(Фотохроника ТАСС).

Спектакль поставил на-

### ● ЛЮБИТЕЛЯМ-РЫБОЛОВАМ ВОТ НЕУДАЧА!

Февраль—месяц переходящий. То лютует морозами, то подует вдруг таким ласкающим ветерком, что впору позавидовать марта. Вот в такие дни рыболовы-зимники атакуют Яю в надежде на клев. А как ведет себя рыба?

Там, в глубинах водоемов рыбы не ощущают перемен погоды и продолжают пребывать в полу值得一. Мотыли, даже самые большие, висят бесполезно и только неоднократно их подергивание побуждает какую-нибудь рыбку нехотя открыть рот и лениво проглотить наживку.

Рыбаки знают это, но, надеясь, что «авось посчастливится», все таки тщаются на речку.

Вот и в прошлый выходной, несмотря на метель, река Яя была усеяна рыболовами. Они усердно сверлили морозный лед, без конца меняли наживку. Но рыбы не попадалось. Изредка какой-нибудь ершик схватит мормышку, пугая рыболова, но тотчас отпустит ее.

Но одному повезло. Вытащил он окуня граммов на 250, небрежно ткнул на замерзший лед и любуется. В другое время редкие рыбаки обратили бы внимание на это. А тут обступили счастливчика, завистливо поздравляют его, подшучивают.

Некоторые наиболее прыткие уже сверлили лед в полуметре от удачника. Через какие-нибудь полчаса вокруг него словно цыплята возле-

наседки возвращались рыбаки в надежде выудить окуня, но не тут-то было. Речные красавцы, как по говору, не брали наживок. Лениво тряся удильщиками, рыбаки от такого клева сами впали в полудремотное состояние. И среди них—мой сосед по рыбалке уже собрался уходить, как вдруг необычайной силы подводный толчок вырвал из его рук удильщик, и оно скрылось в глубинах реки. Виктор прямо в рукавице засунул руку в лунку, чтобы попытаться достать удильщик, но безуспешно. Оно постепенно скрылось с глаз.

Что делать? Ведь крупная рыба попала, надо как-то искать. И началось!.. Пять любых молодцов, вооружившись сверлами, бурили один за другим отверстия во льду, в надежде увидеть удильщик.

Начало темнеть, когда один из любителей обнаружил конец удильщика. Оно беспомощно торчало в заброшенной лунке, чуть высунувшись из воды.

Когда счастье вытащили, оказалось, что рыба оборвала лесу. Неудачнику пришлось лишиться не только крупной добычи, но и своей любимой мормышки.

В. СТЕПАНОВ.

Зам. редактора  
В. М. МЕРЩИЕВА.

Яйскуму КБО срочно требуются ученики парикмахеров. Срок обучения 12 месяцев.

Администрация.

## НАШ АДРЕС

Наш индекс: 652100, р. п. Яя, ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ПО  
ул. Советская, 8.  
ТЕЛЕФОНЫ: редактора—2-11-44,  
зам. редактора—2-12-35, ответсек-  
ретаря—2-19-07, отдела культуры и  
писем—2-15-67, сельхозотдела—  
2-18-83.

Яйская типография Анжеро-Судженского полиграфического производственного объединения  
управления издательства, полиграфии и книжной торговли.

Объем 1 п. л.

Тираж 4260

Заказ 495